

Утверждаю:  
Заместитель директора по ВР  
А. С. Панова  
«01» сентября 2025 г.

## ПЛАН РАБОТЫ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ

### БМАОУ СОШ №33 НА 2025 – 2026 УЧЕБНЫЙ ГОД

№	Наименование мероприятия	Сроки	Участники	Ответственные
<b>ЭКСПОЗИЦИОННО – ВЫСТАВОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ</b>				
1.	Организация тематических выставок в школьном музее	В течение года	Обучающиеся 1-11 классов	Старшая вожатая
2.	«По страницам школьной летописи»	октябрь	Обучающиеся 5 – 6 классов	Старшая вожатая
3.	День героя России	декабрь	Обучающиеся 7 – 11 классов	Учителя истории
4.	«Березовчане – ветераны Великой Отечественной войны»	февраль, май	Обучающиеся 5 – 11 классов	Старшая вожатая
5.	«Город мастеров» Защита проектов по теме «Моя родословная»	апрель	Обучающиеся 5-6 классов	Советник директора, Классные руководители
6.	«Урал – кладовая земли»	январь	Обучающиеся 1 – 4 классов	Старшая вожатая, совет старшеклассников
7.	«Учителями славится Россия» - встреча с учителями – ветеранами, концерт	октябрь	Обучающиеся школы, педагоги школы	Заместитель директора по ВР, Педагог-организатор Старшая вожатая
8.	Выпускники школы - участники войн (Ноговицына Ю.П.)	В течение года	Обучающиеся школы	Старшая вожатая, советник директора
9.	Памятники Великой Отечественной войны на Урале	В течение года	Обучающиеся школы	Старшая вожатая
10.	Выставочный стенд «Герои СВО»	В течение года	Обучающиеся школы	Старшая вожатая
11.	Выставочный стенд «Честь и слава защитникам Отечества!»	В течение года	Обучающиеся школы	Старшая вожатая
<b>ПОИСКОВО – СОБИРАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ</b>				
1.	Оформление экспозиционных выставок:	В течение года	Педагоги школы,	Советник директора,

	«Город мастеров» «Урал – кладовая земли»		учащиеся школы	старшая вожатая
2.	Поиск материалов по теме. "У Победы наши лица"	октябрь - декабрь	учащиеся 5 -11 классов	Старшая вожатая, Классные руководители 5-11 классов
3.	Оформление альбома «Выпускники»	В течение года		Советник директора, Классные руководители 9,11 классов
4.	Реки и озёра Свердловской области "Художественный образ реки»	ноябрь	учащиеся 6 классов	Старшая вожатая
5.	«Город мастеров» Защита проектов	апрель	учащиеся 5-11 классов	Старшая вожатая, Классные руководители 5-11 классов, педагоги дополнительного образования

### **ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

1.	Всероссийская патриотическая акция «Память сердца. Блокадный Ленинград»	15-27 января	учащиеся 1-7 классы	Советник директора, старшая вожатая, Педагог-организатор, классные руководители
2.	Краеведческий конкурс "Юные знатоки Урала". Исследовательская работа "Мы Уральцы".	январь-февраль	учащиеся 6 классов	Старшая вожатая, классные руководители
3.	День народного подвига: формированию Уральского добровольческого танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны (оформление выставки творческих работ, выпуск стенгазеты)	9-15 марта	учащиеся 5-11 классов	Советник директора, Классные руководители 5-11 классов

4.	Создание «Книги памяти» на базе выставочного стенда «Герои СВО»	В течение года	Обучающиеся 8 «Б» класса	Заместитель директора по ВР, старшая вожатая
----	---	----------------	--------------------------	--

### **ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

1.	Экскурсия - Берёзовский историко-краеведческий музей. "История золотодобычи на Урале".	сентябрь	учащиеся 6 классов	Старшая вожатая, классные руководители
2.	« Крестьянский дом и всё что в нём» - экскурсия - игра	февраль	обучающиеся 1,5 классов	Старшая вожатая, классные руководители 1,5 классов
3.	Горные породы моей местности. "Человек и мир камня", "Горные породы и минералы"	ноябрь	обучающиеся 5 – 8 классов	Советник директора, учитель географии, краеведения
4.	Музей – грандиозная память человечества» (А.В. Луначарский); Международный день музеев	18 мая	обучающиеся 1 - 11 классов	Старшая вожатая, советник директора
5.	Мой любимый уголок природы в родном городе	март	обучающиеся 5-6 классов	Старшая вожатая, совет старшеклассников

### **МУЗЕЙНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ РАЗЛИЧНОГО УРОВНЯ**

1.	"У Победы наши лица"	декабрь	обучающиеся школы	Старшая вожатая, Классные руководители
2.	Всероссийская патриотической акции «Память сердца. Блокадный Ленинград»	27 января	обучающиеся 5-7 классов	Старшая вожатая, Классные руководители
3.	Краеведческий конкурс "Юные знатоки Урала". Исследовательская работа	февраль	обучающиеся 6 классов	Советник директора, Классные

	"Мы Уральцы".			руководители
4.	Краеведческий конкурс «Земляки участники локальных войн»	февраль	обучающиеся школы	Старшая вожатая, Классные руководители
5.	ШЮК	май	учащиеся 6 классов	Советник директора

### **ТУРИСТСКО-КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

1.	Реализация курсов внеклассной деятельности «Памятные места моего края»	В течение года	Обучающиеся 7- 8 классов	Заместитель директора по ВП, старшая вожатая
2.				

Исполнитель:

Миннулина Ю.Р., руководитель школьного музея

## **Список неработающих ветеранов педагогического труда школы**

№ п/п	Фамилия, имя, отчество	Дата рождения	Домашний адрес, телефон	Награждения	Примеча ния
1	Засухина Валентина Григорьевна	19.10.1938	Гагарина 18-8	Отличник народного просвещения	
2	Дмитриева Екатерина Васильевна	20.07.1947	Овощное отд.13-48	Отличник народного просвещения	
3	Колчина Людмила Андреевна	23.02.1946	Красных героев,108		
4	Картазаева Валентина Андреевна	26.04.1952	Исакова 24-44	Отличник народного просвещения	
5	Щапова Галина Васильевна	19.08.1937	Анучина, 4 -27		
6	Казачёк Лидия Васильевна	10.01.1943	Театральная 16-15		
7	Александрова Валентина Александровна	04.09.1947	Театральная 26-8		

Директор БМАОУ СОШ №33

Казанцева О.Н.

## **Календарь памятных дат**

### **Сентябрь:**

*1 сентября:* День знаний; День Байкала

*3 сентября:* День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе с терроризмом;

*8 сентября:* Международный день распространения грамотности;

*8 сентября:* Бородинское сражение русской армии под командованием М. И. Кутузова с французской армией (1812 г.);

*10 сентября:* Международный день памяти жертв фашизма;

*11 сентября:* День воинской славы России; День победы русской эскадры под командованием Ф. Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 г.)

*21 сентября:* День победы русских полков во главе с Великим князем Д. Донским над монголо-татарами войсками в Куликовской битве (1380);

*21 сентября:* День зарождения российской государственности (приурочен к открытию памятника «1000 летия России» в Великом Новгороде Императором II 21 сентября 1862 г.)

*26 сентября:* 175 лет со дня рождения российского ученого-филолога И. П. Павлова (1849 – 1936)

*27 сентября:* Международный день туризма

*28 сентября:* 105 лет со дня рождения педагога В. А. Сухомлинского (1918 – 1970)

*29 сентября:* 120 лет со дня рождения российского писателя Н. А. Островского (1904 – 1936)

*30 сентября:* День Интернета;

*30 сентября:* День воссоединения Донецкой Народной Республики, Луганской народной Республики, Запорожской области и Херсонской области с Российской Федерацией.

## **Октябрь:**

*1 октября:* Международный день пожилых людей; Международный день музыки; День сухопутных войск.

*2 октября:* Международный день социального педагога;

*3 октября:* 200 лет со дня рождения русского поэта И. С. Никитина (19=824 – 1861)

*4 октября:* День защиты животных; День начала космической эры человечества. Запуск в СССР первого в мире искусственного спутника Земли (1957); День космических войск

*5 октября:* День учителя.

*9 октября:* День воинской славы России. День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в битве за Кавказ (1943); Всероссийский день чтения; 150) лет со дня рождения русского художника Н. К. Рериха.

*15 октября:* 210 лет со дня рождения великого русского поэта и прозаика М. Ю. Лермонтова (1814 – 1841)

*20 октября:* День отца

*22 октября:* (95 лет со дня рождения легендарного российского футболиста Л. И. Яшина (1929 – 1990)

*27 октября:* 80 лет со дня рождения народного артиста РСФСР Н. П. Каранченцова

*25 октября:* международный день школьных библиотек

## **Ноябрь:**

*4 ноября:* День народного единства;

*7 ноября:* 100 лет со дня рождения советского поэта Э. А. Асадова (1923 – 2004).

*10 ноября:* День сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации;

*9 ноября:* Международный день против фашизма, расизма и антисемизма;

195 лет со дня рождения русского писателя Л. Н. Толстого (1828 – 1910); 95 лет со дня рождения российского композитора, народной артистки СССР А. Н. Пахмутовой (р.1929)

*19 ноября:* День ракетных войск и артиллерии;

*20 ноября:* День начала Нюрнбергского процесса;

*22 ноября:* День словарей и энциклопедий

*24 ноября:* День Матери

*30 ноября:* День Государственного герба Российской Федерации.

### **Декабрь:**

*1 декабря:* День воинской славы России. День победы русской эскадры под командированием П. С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853)

*1 декабря:* День математика;

*3 декабря:* День неизвестного солдата; Международный день инвалидов;

*5 декабря:* День добровольца (волонтера) в России; День воинской славы России. День начала контрнаступления советских войск против немецко-фашистских войск в битве под Москвой (1941)

*9 декабря:* День Героев Отечества;

*10 декабря:* День прав человека;

*12 декабря:* День Конституции Российской Федерации.

*20 декабря:* День работника органов безопасности Российской Федерации  
*23 декабря* 225 лет со дня рождения русского художника К. П. Брюллова (1799 – 1852)

*24 декабря:* День воинской славы России. День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А. В. Суворова (1790)

*28 декабря:* Международный день кино

### **Январь:**

*1 января:* Новый год

*7 января:* Рождество Христово

*10 января:* 100 лет со дня рождения российской певицы, народной артистки

СССР И. К. Архиповой (1925 – 2010)

**11 января:** День заповедников и национальных парков России

**13 января:** День российской печати

**15 января:** 230 лет со дня рождения русского писателя и дипломата А. С. Грибоедова (1795 – 1829)

**19 января:** 160 лет со дня рождения русского художника В. А. Серова (1865 – 1911)

**25 января:** День российского студенчества;

**27 января:** День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944);

**26 января:** Международный день защиты персональных данных; Международный день без Интернета

**29 января:** 165 лет со дня рождения русского писателя А. П. Чехова (1860 – 1904)

**30 января:** 125 лет со дня рождения российского композитора, народного артиста РСФСР И. О. Дунаевского (1900 – 1955)

## **Февраль:**

**2 февраля:** День воинской славы. День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве;

**7 февраля:** День зимних видов спорта в России;

**8 февраля:** День российской науки; 300 лет со дня учреждения Российской академии наук (1724)

**9 февраля:** День гражданской авиации;

**10 февраля:** 135 лет со дня рождения российского писателя, лауреата Нобелевской премии Б. Л. Пастернака (1890 – 1960)

**14 февраля:** День киргодарения;

**15 февраля:** День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;

**21 февраля:** Международный день родного языка;

**23 февраля:** День защитника Отечества.

*24 февраля:* 280 лет со дня рождения русского адмирала Ф. Ф. Ушакова (1745 – 1817)

**Март:**

*8 марта:* Международный женский день; 85 лет со дня рождения чукотского писателя Ю. С. Рытхэу (1930 – 2008)

*14 марта:* 450 лет со дня выхода первой «Азбуки» Ивана Федорова (1574)

*18 марта:* День воссоединения Крыма с Россией; 10 лет со Дня воссоединения Крыма с Россией;

*20 марта:* Международный День Земли;

*21 марта:* 130 лет со дня рождения российского певца, народного артиста СССР Л. О. Утесова (1895 – 1982);

*25 марта:* Час Земли;

*27 марта:* Международный день театра.

**Апрель:**

*7 апреля:* Всемирный день здоровья;

*12 апреля:* День космонавтики;

*17 апреля:* 280 лет со дня рождения российского живописца-пейзажиста С. Ф. Щедрина (1745 – 1804);

*18 апреля:* День воинской славы России. День победы русских воинов князя А. Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242)

*19 апреля:* День памяти о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны.

*22 апреля:* Всемирный день Земли;

*25 апреля:* 130 лет основанию Русского музея в Санкт-Петербурге;

*26 апреля:* День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф;

*27 апреля:* День российского парламентаризма; День работника медицинской помощи;

**Май:**

*1 мая:* Праздник Весны и Труда;

*7 мая:* 185 лет со дня рождения русского композитора П. И. Чайковского (1840 – 1893)

*9 мая:* День Победы;

*13 мая:* День Черноморского флота ВМФ России; День российского телевидения (1991);

*15 мая:* 180 лет со дня рождения русского биолога И. И. Мечникова

*18 мая:* Международный день музеев

*19 мая:* День детских общественных организаций в России

*20 мая:* 100 лет со дня рождения русского авиаконструктора А. А. Туполева (1925 – 2001)

*24 мая:* День славянской письменности и культуры; 195 лет со дня рождения русского живописца А. К. Саврасова (1830 – 1897)

*27 мая:* Общероссийский день библиотек.

### **Июнь:**

*1 июня:* Международный День защиты детей;

*5 июня:* Всемирный день окружающей среды (День эколога); 220 лет со дня рождения русского скульптора и литейного мастера П. К. Клодта (1805 – 1867).

*6 июня:* День русского языка;

*9 июня:* Международный день друзей;

*10 июня:* 95 лет со дня рождения российского живописца и графика И. С. Глазунова (1930 – 2017);

*12 июня:* День России;

*16 июня:* День медицинского работника; 100 лет открытию Всероссийского лагеря «Артек» (1925);

*22 июня:* День памяти и скорби – День начала Великой Отечественной войны;

*27 июня:* День молодежи; День партизан и подпольщиков.

### **Июль:**

*8 июля:* День воинской славы России. День победы русского флота над турецким флотом в Чесменском сражении (1770);

*8 июля:* День семьи, любви и верности; *10 июля:* День воинской славы России. День победы русской армии под командованием Петра I над шведами в Полтавском сражении (1709);

*21 июля:* 115 лет со дня рождения российского живописца и графика В. А. Серова (1910 – 1968);

*22 июля:* 130 лет со дня рождения российского авиаконструктора П. О. Сухого (1895 – 1975)

*28 июля:* День крещения Руси; День Военно-Морского Флота.

### **Август:**

*1 августа:* День памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне (1914 – 1918) *2 августа:* День Воздушно-десантных войск;

*9 августа:* День воинской славы России. День первой в российской истории морской победы русского флота под командованием Петра I над шведами у мыса Гангут (1714);

*22 августа:* День государственного флага Российской Федерации;

*23 августа:* День воинской славы России. День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943)

*27 августа:* День российского кино;

*30 августа:* 165 лет со дня рождения русского художника И. И. Левитана (1860 – 1900).

## **Роль патриотизма в воспитании подрастающего поколения**

На сегодняшний день для России, нет более важной идеи, чем патриотизм. Считается, что для того, чтобы стать патриотом, не обязательно быть героем, достаточно любить свою Родину такой, какая она есть.

*Патриотизм* — понятие всеобъемлющее. В разные времена в обществе формируются свои, присущие только данной эпохе ценности. Но любовь к Родине, верность героическим традициям, знание своего народа — являются основой системы воспитания любого гражданского общества, любого государственного строя. Патриотизм в конечном итоге становится связующей нитью разных поколений, а потому в нашем лицее придают особое значение вопросам патриотического воспитания.

*Патриотизм* — это, прежде всего, состояние души. Жизнь показывает, что со вырастая задаются вопросами о семейной чести, о патриотических делах своих ближайших родственников, размышая над прошлым своей Родины. Это хорошие уроки мужества для подрастающего поколения. Ведь в настоящее время эта проблема очень актуальна.

На протяжении многих лет со времён многочисленных перемен, начавшихся в нашей стране и продолжающихся в настоящее время, проблема патриотического воспитания школьников остаётся нерешённой. Получили широкое распространение такие негативные качества, как равнодушие, эгоизм, агрессивность. Забываются многовековые традиции народов, молодёжь теряет интерес к историческому прошлому России и своей малой Родине. Особую тревогу вызывает неправильное отношение подростков к здоровому образу жизни. В этих условиях школа остаётся основным инструментом, способным привить любовь как к своей стране, так и родному городу, истории своей семьи, ценностям добросовестного гражданина.

Патриотизму нельзя научить, его надо воспитывать. Роль мероприятий по патриотическому воспитанию крайне важны.

## **Проводимые акции и мероприятия, приуроченные к памятным датам**

Согласно календарному плану памятных дат, в образовательной организации проводятся различные акции и мероприятия детских общественных объединений Навигаторы детства и Движение первых, направленные на поддержание духа патриотизма.

На постоянной основе в школе проводятся кинолектории и творческие мастер-классы, приуроченные к памятным датам.

Образовательная организация регулярно принимает участие в таких Всероссийских акциях как: «Посылка солдату» (сбор гуманитарной помощи военнослужащим в зоне специальной военной операции), «Посылка военнослужащим выпускникам школы», «Письмо солдату» (изготовление писем и рисунков для военнослужащих в зоне специальной военной операции).

Также обучающиеся школы принимают активное участие в мастер-классах по изготовлению талисманов для бойцов, сухих душей, окопных свечей и плетении маскировочных сетей.

Помимо этого, обучающиеся и их семьи участвуют в акциях и мероприятиях, направленных на: содействие укреплению института семьи, пропаганда семейных ценностей и традиций, воспитание чувств любви, гордости и уважения к своей семье, развитие интереса к истории своей семьи и семейным традициям, формирование совместной творческой деятельности детей и родителей, укрепление детско-родительских отношений.

Мероприятия и акции Движения первых, в которых принимали участие обучающиеся образовательной организации:

1. *Форум «Родные и любимые»* - лекции и мастер-классы, направленные на поддержку семей, развитие молодежной активности и участие в творческой жизни региона;
2. *Всероссийская акция «Благодарю»,* направленная на развитие в подрастающем поколении умения осознавать и выражать благодарность окружающим людям;
3. *Семейный фестиваль «Сила в единстве»,* культурно-развлекательная программа и семейная игра «Зарница»;
4. *Всероссийская акция «Мы рядом,* в рамках которой подготавливают поздравительные письма со словами поддержки и благодарности для военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации – участников специальной военной операции;
5. *Всероссийская акция «Защитники Первых».* В рамках акции участники-обучающиеся совместно с участниками-наставниками организуют встречи с представителями родительского сообщества, имеющих опыт военной службы, военнослужащими Вооруженных сил Российской Федерации – участниками специальной военной операции на базе первичных отделений Движения Первых, молодежных и детских общественных объединений;
6. *«Зарница 2.0» Отборочный этап* - военно-патриотическая игра, целью которой является воспитание в участниках командного духа и взаимовыручки, любви к своей стране, а также развитие необходимых навыков – от оказания первой помощи до знаний правил кибербезопасности.
7. *«Зарница 2.0». Муниципальный этап* военно-патриотической игры.

## **Памятники Великой Отечественной войны на Урале, в Березовском и окрестностях**

### **Памятник маршалу Г.К. Жукову**

В 1995 году перед зданием штаба Уральского военного округа был установлен памятник великому полководцу Маршалу Советского Союза, четырежды Герою Советского Союза Г. К. Жукову.

Инициаторами возведения монумента в 90-е годы выступили ветераны. Таким образом, они решили увековечить память полководца, который с февраля 1948 по март 1953 года занимал должность командующего войсками Уральского военного округа. При нем второстепенный Уральский военный округ стал одним из лучших в стране.

Г.К. Жукова многое связывало с Уралом, Свердловской областью. Он избирался депутатом Верховного Совета от Ирбитского избирательного округа; у него были добрые дружеские отношения с Павлом Бажовым; именно в Свердловске он встретил свою последнюю любовь и жену - Галину Семенову. Вернувшись в Москву, Георгий Константинович был назначен первым заместителем, а затем и министром обороны СССР.

Денег на монумент не было, поэтому идея воздвигнуть памятник маршалу тогда казалась несбыточной. Однако вскоре нашлись первые спонсоры. Тогда же пришла идея создать «Фонд маршала Жукова». После этого денежные средства потихоньку стали поступать не только от уральских предприятий, но и от простых горожан. Кроме того, переводы стали приходить из Москвы, Казани и других городов страны. Но наступившая в 1992 году инфляция обесценила все собранные деньги.

Тогда областной администрацией было принято решение провести благотворительную акцию. На Пермской фабрике Гознака были напечатаны специальные билеты добровольных пожертвований с изображением Жукова. В конечном счёте, удалось собрать необходимую сумму и соорудить на народные деньги памятник великому полководцу.

Авторами монумента стали архитекторы С. Гладких, Г. Белянкин и скульптор К. Грюнберг. Они работали над созданием композиции более четырех лет.

Было принято решение увековечить маршала на вздыбленном коне с обнажённой шашкой. Г.К. Жуков был опытным кавалеристом и много лет провёл в седле.

Работа уральского скульптора Константина Грюнberга была отлита на Уралмашзаводе. Некоторые сомневались, что сварные швы выдержат нагрузку семнадцатitonной конной статуи, но уральские мастера сделали задние ноги коня монолитными, что обеспечило прочность.

Торжественное открытие памятника Г.К. Жукову состоялось **8 мая 1995 года**. Во время церемонии прошло возложение цветов, которое теперь проходит в этот день ежегодно.

Екатеринбургский памятник Г.К. Жукову установили в то же время, когда был установлен памятник маршалу в Москве, в районе Манежной площади. Большинство экспертов придерживаются мнения, что уральский памятник великому полководцу намного удачнее, чем московский. Ведь в Екатеринбурге стоит фигура Г.К. Жукова, которая очень похожа на настоящего маршала – он был коренастым и плотным. В Москве же установлен элегантный всадник, который больше напоминает К.К. Рокоссовского.

Поскольку это конный памятник, исполнение маршальского коня играет важную роль в восприятии людьми сооружения. Считается, что памятник в Екатеринбурге значительно выигрывает в этом плане московскому, ведь конь здесь выполнен в виде мощного битюга, который больше подходит Г.К. Жукову, чем изящный столичный рысак.

### **Памятник Уральскому Добровольческому танковому корпусу**

Открытие памятника воинам Уральского Добровольческого танкового корпуса состоялось 22 февраля 1962 года на Привокзальной площади города Свердловска.

Двухфигурная композиция из скульптуры старого рабочего и молодого танкиста, символизирует единство фронта и тыла. На постаменте надпись:

«ГЕРОЯМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

1941—1945 гг. ВОИНАМ УРАЛЬСКОГО

ДОБРОВОЛЬЧЕСКОГО ТАНКОВОГО КОРПУСА

ОТ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

У подножия памятника установлена ещё одна плита с надписью: «Здесь хранится земля, обагрённая кровью уральских танкистов-добровольцев в ожесточённых боях под городами Орлом, Львовом, Прагой и Берлином в 1943-1945 годах». Высота памятника составляет 13 метров.

Памятник напоминает горожанам о том, что в 1943 году в Свердловске был сформирован Уральский Добровольческий танковый корпус, который прошёл от Курской дуги до Берлина и Праги.

Бронзовые 6-метровые фигуры рабочего и танкиста подчёркивают единство тыла и фронта и установлены на архитектурно-стилизованном танке-постаменте из полированного уральского гранита.

Рельефы на постаменте рассказывают о боевых и трудовых подвигах уральцев в 1941-1945 годах, о неразрывной связи фронта и тыла. Уральский добровольческий танковый корпус (30-й танковый корпус) был сформирован в 1943 году и оснащён оружием и техникой, изготовленными трудящимися Свердловской, Челябинской и Молотовской областей (сегодня - Пермский край) безвозмездным трудом сверх плана и на добровольные взносы. Личный состав корпуса также был набран из уральцев. Первый бой корпус принял 27 июля 1943 года во второй фазе Курской битвы. За два года участия в боях корпус прошёл от Орла до Праги свыше 5500 км. 27 солдат и сержантов стали полными кавалерами ордена Славы, 38 – Героями Советского Союза.

Скульпторы В.М. Друздин, П.А. Сажин, архитектор Г.И. Белянкин.

## **Памятник «Военный связист»**

Памятник установлен **19 октября 2007 г.** на улице Шейнкмана. Открытие скульптуры приурочено к историческому событию. 88 лет назад приказом Реввоенсовета Советской Республики было сформировано управление связи.

В день открытия памятника для горожан устроили праздник, на который организовали военно-полевую кухню. Автором работы стал городской скульптор Куклин Д.В.

Памятник был изготовлен на средства компании «Мотив» и установлен прямо перед зданием их офиса. Памятник изображает солдата Советской Армии 70-х годов, который припав на одно колено, проверяет связь. Правой рукой он держит трубку и слушает. За спиной связиста висит катушка с кабелем, а левая рука опущена на телефон. Рост солдата составляет два метра. Скульптура получилась очень живой, яркой. В ней заключён большой смысл и дань памяти целой эпохе, поколению и профессии. Именно так связисты и налаживали связь между подразделениями.

## **Памятник детям - труженикам тыла**

Около Уральского Государственного педагогического университета установлен памятник детям - труженикам тыла. Скульптор Константин Грюнберг, по его признанию, увековечил труд детей и подростков, которые в военное время стояли у станков на свердловских заводах. В центре площадки, которая появилась на улице Фронтовых бригад – фигуры подростков, которые несут символический крест – груз из снарядов и деталей для военной техники. На памятнике надпись: «И будем жить! И будем помнить!». Круглая площадь вокруг памятника символизирует циферблат часов - символ постоянности времени и непрерывности детского героического труда в годы войны. Ведь работали оборонные заводы в круглосуточном режиме.

## **Памятник воинам-мотоциклистам**

В Центральном парке культуры и отдыха города Екатеринбурга установлен единственный в нашей стране памятник воинам-мотоциклистам, памятник воинам-мотоциклистам 7-го отдельного гвардейского разведывательного батальона.

Монумент был спроектирован архитектором Г.А. Голубевым в 1995 году. Памятник представляет собой остав разорванного мотоциклетного колеса, на внутренней стороне которого изображен мотоциклист в каске с развевающимся за спиной знаменем. На знамени запечатлен момент боя. Памятник выполнен из металла, окрашен в красную краску. На колесе выбиты фамилии погибших свердовчан-мотоциклистов, воевавших в отдельном добровольческом разведывательном танковом корпусе. Также написан адрес полевой почты батальона и имена авторов памятника.

Надпись на памятной плите: «Воинам 7-го отдельного гвардейского разведывательного Пражского орденов Богдана Хмельницкого, Александра Невского и Красной звезды

батальона посвящается». После дождя кажется, что по памятнику текут слезы. Постамент памятника выполнен из гранита. Позади него замкнутый круг из плит в виде спускающейся лестницы. Вместе они составляют законченный ансамбль. По весне – внутри окружности высаживают алые цветы, которые удачно дополняют композицию. Красный цвет памятника выделяет его из общего пейзажа парка в любое время года.

Герои, в честь которых был установлен памятник тренировались в 1943 году в этом месте в любое время и в любую погоду, чтобы приблизить условия к фронтовым. На протяжении четырёх месяцев, 285 будущих разведчиков готовились к войне. Люди, имеющие лишь смутные представления о боевых действиях, учились стрелять, метать гранаты, рыть окопы, ездить под шквалом огня, передавать радиосообщения, оказывать медицинскую помощь. И именно парк имени Маяковского, где в настоящее время и расположен памятник, стал полигоном для отработок жизненно важных навыков.

### **Памятник рабочим ВИЗа (Верх-Исетского завода), не вернувшимся с войны**

Мемориальный комплекс памяти рабочих Верх-Исетского завода, погибших в Великой Отечественной войне установлен на площади Субботников в Верх-Исетском районе города Екатеринбурга. Этот район расположен в западной части города.

В годы Великой Отечественной войны Верх-Исетский завод активно работал над укреплением боевой мощи Красной Армии, выпуская металл для изготовления танков, самолетов и другого вооружения. За годы войны объём выпускаемого металла был увеличен в десятки раз. Многие рабочие завода добровольно ушли на фронт и внесли неоценимый вклад в победу над фашистской Германией.

**В 1976 году** был установлен Мемориальный комплекс памяти о погибших на полях сражений 1941 –1945 годов рабочих и служащих металлургического завода, а также жителей района. Авторами монумента являются скульпторы: А. И. Бельдюжкин, А. В. Рыбкин и А. С. Новиков.

### **Памятник «Седой Урал»**

Памятник «Седой Урал» был открыт в год 60-летия Великой Победы – **в мае 2005 года** – на площади Обороны в Парковом микрорайоне Екатеринбурга. Это историческое место, откуда свердловчане провожали на фронт своих дедов, отцов и братьев. Памятник «Седой Урал» посвящен трудовому и ратному подвигу уральцев всех поколений. Огромная бронзовая скульптура олицетворяет Седой Урал, все военные годы ковавший оружие для фронта и отправлявший на поля сражений своих лучших сыновей и дочерей.

Известный екатеринбургский скульптор Георг Геворкян увидел этот образ в виде мощной фигуры мастера-кузнеца, держащего в руке вложенный в ножны меч. Скульптура стала символом общего вклада свердловчан в дело Великой Победы.

«Седой Урал» – единственный в своем роде памятник в России. Столь крупного монумента к 60-летию Победы не открыли ни в одном городе страны. Скорбный атлант с вложенным в ножны мечом всегда напоминает о подвиге воинов и рабочих, трудившихся

в тылу. На памятнике – надписи: «Уральцам, ковавшим победу» и «Уральцам – защитникам Родины».

Памятник возводился в неимоверно быстрые сроки и был завершен вовремя благодаря усилиям Союза художников, выступившего подрядчиком проекта.

### **Музей военной техники «Боевая Слава Урала»**

Сегодня музей - один из крупнейших в России музеев военной техники, созданный **в 2006 году** силами ОАО «УГМК» при поддержке командования Приволжско-Уральского военного округа. Музей располагается в городе Верхняя Пышма Свердловской области.

Начало созданию музея было положено в 2005 году, когда группа верхнепышминских ветеранов обратилась к руководству УГМК и градообразующего предприятия ОАО «Уралэлектромедь» с просьбой дополнить открытый в том же году мемориальный комплекс несколькими экземплярами военной техники. Идея получила не только поддержку, но и дальнейшее развитие, и уже 9 мая 2006 года состоялось торжественное открытие выставки, насчитывавшей тогда 10 экспонатов, наиболее заметным из которых являлась реактивная установка БМ-13 «Катюша», принимавшая участие в Параде Победы на Красной площади.

Приказом командующего войсками Приволжско-Уральского военного округа № 310 от 23 октября 2006 года верхнепышминская экспозиция получила официальный статус музея боевой техники под открытым небом «Боевая Слава Урала».

В последующие годы экспозиция непрерывно пополнялась новыми образцами техники. При этом было налажено сотрудничество как с Минобороны России, так и с поисковыми отрядами, а также с частными коллекционерами. Значительная часть экспонатов приведена работниками «Уралэлектромеди» в исправное состояние и регулярно принимает участие в парадных шествиях.

Коллекция музея - более двухсот экземпляров техники, выставленных на открытой площадке. **В 2013 году** состоялось открытие трёхэтажного здания Выставочного центра музея, в котором посетителям представлены образцы лёгкой военной техники, стрелкового вооружения, ретроавтомобили и мотоциклы, экспонаты, показывающие историю наградной системы, а также копии самолетов времён Великой Отечественной войны.

### **Музей бронетанковой техники Уралвагонзавода**

Нижний Тагил - второй по величине город Свердловской области, где в годы войны производилось большое количество танков.

Музей бронетанковой техники, являющийся составной частью Музейного комплекса, представляет историю конструкторской мысли, процесс эволюции средних и основных танков. Он построен на территории предприятия **в 1986 году** по приказу генерального директора В. К. Сотникова к 50-летию создания Уралвагонзавода.

В экспозиции - уникальные конструкторские модели танков: единственного в мире серийного пятибашенного танка Т-35 (1933 г.), средних танков Т-34-100 (1945 г.), Т-44 (1943 г.), ИТ-1 (1968 г.).

В конце декабря 1942 года группа танков Т-34 совершила учебный марш через подмосковный лес. Две машины затонули у северного берега озера Черное возле села Косино. Танк, шедший вторым, удалось вытащить почти сразу, но первый увяз слишком глубоко в мощном слое донного ила и перевернулся. Вытянуть утонувшую «тридцатьчетверку» так и не удалось, хотя весной 1943 года танкисты, расквартированные в селе Косино, неоднократно предпринимали безуспешные попытки. Часть была отправлена на фронт 28 апреля 1943 г., а утонувший в озере танк пришлось бросить.

И только спустя более полувека, в 1999 году танк удалось поднять со дна озера с помощью современной бронированной ремонтно-эвакуационной машины. Танк после прохождения экспертизы в Военно-Историческом музее вооружений и бронетанковой техники Министерства обороны Российской Федерации по просьбе Уралвагонзавода был передан объединению для экспонирования в музее бронетанковой техники. На заводе провели разборку полученного танка, помыли и почистили снаружи и внутри корпус и башню, сделали дефектовку сборочных единиц и их восстановление, замену испорченных агрегатов и узлов из расконсервированных заводских складских запасов, а также окончательную сборку танка. Трешины в лобовом листе зашпаклевали. Танк получил исправный двигатель (помогли специалисты Челябинского тракторного завода) и трансмиссию, благодаря чему приобрел возможность двигаться. Интерьер танка сохранен, произведена его полная и тщательная покраска, благодаря чему ОТ-34 можно осматривать не только снаружи, но и изнутри. Некоторые узлы машины восстановить не удалось, например, оригинальные полукруглые брызговики гусениц, ледовые зацепы на надгусеничных полках, «коробчатые» топливные баки. Заводские танкостроители восстановили танк так тщательно, как отремонтировали бы пострадавшую в бою машину.

Сейчас танк ОТ-34-76 открывает ежегодные военные парады в День Победы и международные выставки техники и вооружений в Нижнем Тагиле.

### **Ирбитский государственный музей мотоциклов**

**В 1943 г.** на собранные ирбитчанами добровольные пожертвования была сформирована мотоколонна из 106 мотоциклов и отправлена на фронт. Вскоре на ИМЗ поступила телеграмма с благодарностью от Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина. В апреле 1944 г. завод облетела радостная весть: за перевыполнение мартовского государственного задания ИМЗ присуждено переходящее Красное знамя 3-й Гвардейской Волновахской дивизии. Почти полгодадерживал завод это Красное знамя. В 1944 г. 19 передовиков ИМЗ были награждены орденами и медалями. Среди них: директор завода А.М. Макаров, главный конструктор Н.П. Сердюков, зам. главного конструктора А.М. Федоров, начальник моторного цеха В.А. Рожков и др.

В годы войны на ИМЗ широко развернулось комсомольско-молодежное движение. В августе 1943 г. по инициативе комсорга моторного цеха М. Александровой была организована первая комсомольско-молодежная бригада на участке картера мотора, которая стала бороться за звание Фронтовой. В бригаду входили подростки 14-15 лет;

самой М. Александровой был 21 год. Бригада впервые на заводе широко применила многостаночное обслуживание.

Многие рабочие ИМЗ имели «бронь». Но все же 604 работника завод проводил на фронт, многие из них не вернулись. Нет такого фронта, на котором бы не воевали мотозаводцы.

После окончания войны фронтовики вернулись домой, работали на заводе. Тем, кто погиб, в мае 1975 г. воздвигнут обелиск, на нем увековечены фамилии 39 мотозаводцев, не вернувшихся домой.

### **Памятник Герою Советского Союза Г.П. Кунавину.**

Посвящён бессмертному подвигу ефрейтора Григория Павловича Кунавина, совершившему им 26 июля 1944 года в бою за освобождение польской деревни Герасимовичи (Харасимовичи).

Григорий Павлович - уроженец села Байны Богдановичского района Свердловской области. В 1931 году, с женой, приехал по партийному организационному набору на строительство железной дороги «Свердловск-Синарская» в город Каменск-Уральский Свердловской области. 9 ноября 1941 года добровольно ушёл на фронт.

25 июля 1944 года рота, в которой служил ефрейтор Г.П. Кунавин и где он был парторгом, получила приказ овладеть опорным пунктом — деревней Герасимовичи (Харасимовичи — Польша). С рассветом следующего дня началась атака, но враг не сдавался. Шесть раз советские воины поднимались в атаку и теряли своих товарищей, так как с небольшой высоты постоянно поливал огнём поле боя, не уничтоженный, не досягаемый пулемёт.

Видя безысходность создавшегося положения, ефрейтор Г.П. Кунавин, принял решение самостоятельно доползти до вершины и уничтожить огневую точку врага. Приблизившись к вершине высоты, он расстрелял все имевшиеся у него патроны, под рукой не оказалось гранат, и тогда он принял решение: последним броском прикрыл амбразуру вражеского дзота своим телом.

Подвиг парторга вдохновил воинов. Рота поднялась в атаку. Деревня была освобождена. Кунавин Григорий Павлович в числе ещё сорока двух советских солдат, боевых товарищей, погибших в результате боя, захоронен в селе Герасимовичи (Харасимовичи) в братской могиле на территории Польши.

В городе Каменске-Уральском памятник был установлен **9 мая 1965 г.** Имя Григория Павловича Кунавина носит улица, которая с юга на север, подходит к железнодорожному вокзалу, транспортный остановочный комплекс между памятником и улицей именуется «Имени Героя Советского Союза Григория Кунавина».

На Свердловской железной дороге железнодорожный полустанок, в строительстве которого непосредственно принимал участие Григорий Павлович, так же носит его имя.

Памятники в честь героев, погибших в годы Великой Отечественной войны, расположены на всей территории Свердловской области, в больших городах и небольших селениях –

мемориалы, обелиски, памятные стелы. Они увековечивают в памяти поколений героический подвиг участников Великой Отечественной войны.

## **Памятники, погибшим в годы ВОВ, есть в каждом населенном пункте Ачитского ГО**

Поселок Ачит

Поселок Уфимский

Памятник расположен перед зданием Уфимской средней общеобразовательной школы. В 1966 году члены пионерской и комсомольской организации, педагогический коллектив, члены партийной организации Уфимской средней школы на общем собрании приняли решение о строительстве памятника воинам – уфимцам, погибшим в Великой Отечественной войне. Учащиеся школы собирали макулатуру, металлом, работали подсобными рабочими на Уфимском стекольном заводе, сдавали лекарственные растения – зарабатывали деньги на строительство памятника. Торжественное открытие состоялось в мае 1968 года к 23 годовщине Великой Победы. Все жители поселка приняли участие в его открытии. Авторами и руководителями проекта были Пономарев Петр Алексеевич и Рыбин Павел Васильевич.

Надпись на памятнике: «Воинам – уфимцам, погибшим в Великой Отечественной войне 1941 – 1945»

Поселок Заря

На памятнике под словами: «Вечная слава погибшим в боях за Родину» записаны имена всех погибших земляков. Это самый величественный памятник в районе. Его высота 8 метров. Памятник имеет подсветку. Возведен по инициативе Сельского совета на средства самообложения в честь 64 павших воинов, открытие состоялось 9 мая 1967 г.

Деревня Еманзельга

Памятник Герою Советского Союза

Хазипову Назипу Назиповичу

Памятник не вернувшим с ВОВ

В- Тиса

Город Красноуфимск

Стела "Вечная Слава ученикам нашей школы, павшим в боях за Родину"

Стела открыта в 1967 году, создана по проекту ученика школы № 86 (ныне школа № 2, в годы ВОВ - школа № 11). Стела посвящена 25 ученикам нашей школы, погибшим в годы ВОВ.

На проселках России

У деревни любой

Есть могилы простые

Под фанерной звездой.

Тут от вражеской пули

Пал безвестный солдат,

И с тех пор в карауле

Тут березки стоят.

Не спеши, подожди, у берез посиди.

И послушай, как с листьями шепчется ветер

О весеннем дожде, о солдатской звезде-

Эти вечные звезды в дороге нам светят.

К.Ибрайев.